# 特色教研打开学校发展"任督二脉"

# 合肥北城中学走出一条质量与特色并行的高效教研之路

11月11日下午,在合肥市教育局召开的 2016年普通高中教育教学工作会议上,合肥北城 中学连续两年获得"合肥市普通高中教育教学质量 综合评价一等奖",并获"学生特长发展优秀奖",这 一好消息驱散了初冬的阴冷潮湿,"取得这样的荣 耀让我们倍感欣慰,同时我们也不忘告诫自己要砥 砺前行,让学校越来越强大,继续成为一所值得学 生、家长和社会信任的好学校。"童智祥校长向笔者 介绍着,言语中他多次提及学校狠抓教科研建设, 让笔者忍不住想一探究竟。据悉,学校自上而下织 造了一张巨大的"科学教研网",用"请进来"、"走出 去"、强内在的方式,鼓励、刺激、指导老师们在教研 的道路上奋勇争先,老师们用自己的超群的专业水 平滋养着学生迅速成长,学生在轻松学习、快速进 步的基础上,享受着五彩斑斓的校园生活。就这样 一环衔接着一环,北城中学这样一所办学仅四年的 "新学校",正逐渐吸引着越来越多人的关注,成为 北部地区的一张"教育名片",在合肥市乃至安徽省 教育界均产生了一定的影响力。

# 奖牌与荣耀齐飞, 师生成长同频共振

量变引起质变,汗水与泪水灌溉今日辉煌!

北城中学2015年和2016年的高考成绩耀眼 夺目:连续两年包揽长丰县文理科状元,在长丰县 高考文理科前十名中,两年分别占有18席和16席, 一本达线率均在50%左右,本科达线率为90%;学 校四年来获得了合肥市德育工作先进集体等多项 省市级集体荣誉。

截至2016年7月,教师在业务比赛中获得部级 奖3人、省级奖17人、市级奖55人、县级奖49人;教 师辅导学生获得奥赛157人次、科技类57人次、艺 体类30人次、其他特长类218人次;有市级立项6 个、县级结题14个课题;发表论文国家级25篇、省 级47篇、市级49篇、县级27篇;有市级优秀教师1 人,县级优秀教师9人;优秀班主任市级3人,县级3 人;优秀教育工作者市级1人,县级3人;优秀教研 组市级1个、县级2个。学校还获得全国中小学电 脑制作活动国家级二等奖!"我们最希望看到的情 形就是老师和学生'全面开花',这为学校下一步的 发展奠定了基础,更带来了无比重要的自信心!"和 蔼可亲的童校长以身作则,带领师生们攀登一座又 一座高峰。

## "服务化"携手"精细化", 创新管理高歌猛进

根深才会叶茂,成熟创新的管理机制为发展保 驾护航!

北城中学在合肥一中的托管、帮扶、指导下,植 入合肥一中先进的管理理念,借鉴其管理模式,采 用 24小时全程管理模式,践行"服务化"的管理理 念,落实"精细化"的管理要求,不断完善寄宿制学 校科学管理、人文关怀的办学模式,目前,学校已加 入安徽省教科研联盟、安徽省六校教育研究会等名 校俱乐部。"我们在小班制分层教学、全员导师制、 体育自助餐、周末学生监管、家校携手办学等方面 思考着、探索着、前进着:全员导师制让学生人人有 倾诉的老师,让老师人人有牵挂的学生;每月举办 一次的专家心理讲座与心理拓展活动、心理主题班 会、学生个性化心理辅导多轨结合,及时帮助学生 排解心理压力,促进学生心理健康发展……学校还 为住宿师生提供了舒适的条件,配备了空调、电扇、 洗漱间、洗衣房等设施,并安排生活老师为学生分 忧解难,这里就是一个小小的社会,每个人都在为 北城中学的发展添一把柴。"汪涛主任说道。



语文组集体论课

#### "骨干老师"搭配"五定原则",教研相促特色鲜明

北城中学从建校的那一天起,便在教 科研上打了"漂亮的一仗",逐步形成了"教 风严谨积极,教研氛围浓厚"的"北城特 色":学校先是组建一支高素质老师队伍, 继而帮助他们找准定位,最后为他们腾飞 助一臂之力!老师们所有的努力最终都在 学生们的高考成绩和综合素质中得到完美 的呈现,学生们三年的发展轨迹正是学校 教科研快速发展的有力证明。



一中名师来校做考前讲座



模联协会代表在第五届市会现场

#### A、年纪结构优,专业能力强

学校既有合肥一中的优秀骨干老 师,也有面向全国招聘的具有三年以 上高中相应学科教学经历的老师,还 有来自北京师范大学、华东师范大学 和西南大学等"985"院校的免费师范 生25人。贺东旭是高一年级部主任, 他说学校老师的平均年龄31岁,正是 一群充满战斗力、凝聚力和无限潜力 的老师们,"学校专门征订了100多种 教育教学专业杂志报刊,校图书馆6万 余册的各类藏书提供给老师们借阅。 当我看到我的同事们在图书馆里认真 学习时,我的心里不由升腾起熊熊的 希望和热情,这样的一个团队不愁带 不出好兵来。"

#### B、为集体备课和"五定原则"点赞

"每个老师必须备课,很多老师会 渐渐对备课感到麻木,但学校的集体备 课模式却让我越来越投入,并让我在中 间找到了幸福和快乐。"史绍华老师是 免费师范生,他非常期待每周半天的集 体备课,对学校备课的"五定"原则(定 时间、定地点、定主题、定中心发言人、 定人人发言)、"五统一"(统一目标、统 一进度、统一教案、统一练习、统一评 价)、"一人主备,全组打磨,个性复备" 的备课模式啧啧称赞,"我们把每一节 课都当成精品课来打造,每学科每学期 至少还有两次公开课,而且公开课愿说 '真实话'的良好氛围已经逐渐形成了, 各科每学期还会根据学科特点举办演 讲比赛、知识竞赛、生物模型制作等特 色活动,特别热闹。'

#### C、助力教师成长进入"快车道"

学生成才是"表",老师成长是 "里",两年高考取得的成绩,在贺东旭 看来,一切都在"意料之中"。"学校为教 师成长'挖空了心思',把'集体作战'发 挥到了极致,老师们成为了相互帮助、 依靠的一家人:在各级各类比赛中,参 赛老师所在的教研组会集中全组的力 量,集思广益,反复磨课;鼓励各教研组 积极申报课题,在过程后严格督查、持 续推进;组织部分优秀教师,开设学科 '微课堂'、'考前最后一讲',从而锻炼 他们的能力;学校每学年对涌现出的优 秀教师进行大力地表彰和宣传,开展最 喜欢、最认真、最有趣老师的评选活 动。不仅如此,老师们主动学习的劲头 足,除了与合肥一中之间的常规教研交 流,学校内部的交流活动也精彩纷呈, 各种外出学习和专家讲座更是层出不 穷,每年都会投入一定的经费鼓励各 教研组走出去,开拓眼界,博学众长。 老师们在一个温馨舒适的工作环境 里,将自己的事业心、责任感和专业技 能相结合,才有了今天北城中学一片 欣欣向荣的景象。"另外,学校的'青蓝 工程'也发展得非常笃实,"如果你在 学校里看到两位老师在'吵架',那很 有可能是'师徒二人'正在一起疯狂地 交流工作意见呢!"风趣幽默的马瑞老 师说着,他同时也是一名优秀的班主 任老师,他补充说学校每周日晚上都 召开班主任会议,探讨班级管理经验 的同时也是在进行教育教学的交流, 形式多样的教研模式让北城中学"这 潭水"真的"活了"起来!

## 全面发展,向青草更青处漫溯

当看到北城中学这一群意气风 发、积极进取的学生们时,人们一定 会为他们竖起大拇指。学校培养老 师所花的心血,最终作用在了学生的 身上,在学校创造大环境和老师提供 专业指导的"双保险"下,成立了30 多个社团,打造了模拟联合国、音乐 社、机器人社等"人气社团",开展了 丰富多样的校内外实践活动: 工业 游、夏令营、辩论赛、研学旅行、野外 考察、模联大会、航模比赛、机器人比 赛、北城好声音、校园微博会、手工制 作大赛、师生足球联谊赛、英语演讲 比赛……"我永远都记得史绍华老师 是如何一步步地培养我,让我爱上了 模联社团,并带领我和小伙伴们取得 了安徽省第二届中学生模联比赛'最 佳组织奖'和合肥市第三届中学生模 大会'最佳立场奖'。""音乐让我体会 到了生命的另外一层意义,随着一次 次比赛的举办,我也逐步成为自己梦 想中的那个人。""虽然学习很紧张,

但我们总能在最需要老师的时候,第 一时间得到他们最有效的指导,不管 是在课堂上,还是生活里,抑或是在 活动中。我的班主任吴文明老师不 仅是我的老师,更是我人生的引路 人,我对他的感恩是一辈子的。"高二 (5)班的章开杨、杨孜、叶宏颖都是 学校的"风云人物",学校开放的教学 方法、深厚的教学实力、活泼的文化 环境都将在他们以后的人生中留下 浓墨重彩的一笔。

大爱无声,细雨无言。合肥北 城中学把教育教学摆在最重要的位 置上,让高效教科研成为师生们发 展的养料,老师们力争"一年站稳讲 台,三年站好讲台,五年成为骨干, 八年能挑大梁",学生们真正实现了 快乐学习、美好生活的愿景。这就 是优质教育所散发出的魅力,北城 中学正流淌出不断哺育师生发展的 丝丝清泉。

梁艳 吴苗苗



"智慧课堂"观摩研讨会



2015年合肥市青少年机器人竞赛现场